

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук, профессора Линца Сергея Ивановича на диссертацию Муромцевой Людмилы Халиловны «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В нынешнем, 2021 году, отмечается 80-летие начала Великой Отечественной войны. Ее история по-прежнему остается не только остается одной из самых актуальных тем в современной российской историографии, но и приобретает особую значимость в контексте обостряющейся международной обстановки. Как известно, политические деятели на Западе, недовольные постоянным усилением Российской Федерации, откровенно выражают свое враждебное отношение к нашей стране. Поставив перед собой задачу достичь мировой гегемонии, они пытаются пересмотреть итоги минувшей войны, подвергнуть ревизии само ее содержание. При этом СССР в их понимании вынашивал агрессивные планы и намерения в предвоенный период. В настоящее время идет процесс активного искажения освободительной миссии Красной армии в Европе в 1944-1945 гг.

Понятно, что подобного рода фальсификациям истории необходимо противопоставить объективный научный подход в восстановлении подлинной картины событий. При этом приходится раз за разом напомнить недобросовестным «исследователям» в западных странах, что Великая Отечественная война началась не с нападения СССР, а, напротив, именно с нападения на Советский Союз гитлеровской Германии, в котором приняли участие вооруженные силы Италии, Финляндии, Венгрии, Румынии, Словакии, Хорватии. Кроме того, в составе агрессоров находились также добровольческие части вермахта и СС, в состав которых вошли легионеры из Испании, Франции, Норвегии, Дании, Голландии, Бельгии. В «крестовый поход против большевизма» устремились не только официальные союзники и реальные сателлиты Гитлера, но и коллаборационисты почти что со всей Европы, дви-

жимые как антикоммунистическими, так и антирусскими настроениями. Подвергнувшись такой масштабной агрессии, СССР должен был вести тяжелейшую борьбу за свое собственное существование, за жизнь и свободу советских людей. Понеся огромные потери, ценой напряжения всех сил наша страна выиграла эту борьбу, сокрушила нацизм, что, естественно, не нравится сегодня идеологическим наследникам и политическим продолжателям Третьего рейха. Они поэтому все активнее фальсифицируют историю войны, извращают ее результаты. Поэтому тема диссертации Л.Х. Муромцевой, посвященной боевым действиям Красной армии против хорватских формирований в составе немецких и итальянских войск на территории СССР, очевидно является в высокой степени актуальной.

Следует в этой связи также отметить, что тема рецензируемого диссертационного исследования в отечественной историографии Великой Отечественной войны изучена далеко недостаточно. Боевые действия советских войск против хорватских частей освещены лишь в нескольких статьях и частично затронуты в нескольких диссертациях и монографиях. Отдельного исследования данной темы в диссертационном или монографическом формате до сих пор не было, и поэтому работа Л.Х. Муромцевой удачно восполняет этот историографический пробел. Научная обоснованность выводов и положений рецензируемой диссертации основывается прежде всего на весьма значительном массиве изученных автором неопубликованных архивных документов. Достаточно сказать, что диссертант проработал 207 дел из 82 фондов Центрального архива Министерства обороны. Отметим, что для кандидатской диссертации это очень солидные цифры. Причем, Л.Х. Муромцевой в основном были использованы первичные источники – приказы, распоряжения, донесения, рапорты, протоколы, опросные листы, карты, схемы и пр. Кроме того, в работе задействовано значительное количество опубликованных документов, тщательно проработанных автором, а также военные дневники и мемуары советских, немецких, итальянских участников событий и военных корреспондентов. Важным представляется и тот факт, что диссертант

опирается на хорошее знание научной литературы по различным аспектам исследуемой проблематики, включая работы зарубежных историков на английском, немецком, итальянском, болгарском и др. языках. Значительный по своему объему фактический материал, скрупулезно и умело проанализированный Л.Х. Муромцевой, служит надежным фундаментом научных положений и выводов представленного диссертационного исследования.

Диссертация отличается существенной научной новизной. Автор представил реконструкции последовательности боевых действий анализ причин, которые привели к созданию Независимого Государства Хорватия, его идеологии, внутренней и внешней политики. Следствием такой политики стала реальная отправка хорватских воинских частей на советско-германский фронт, и это при том, что Хорватия официально не объявляла войны Советскому Союзу. Диссертантом установлено, что хорватские формирования официально рассматривались в качестве добровольческих. Однако на самом деле они состояли не только из волонтеров, вступавших в легионы как под воздействием правительственной агитации, так и из-за обещанных им и их семьям денежных выплат и юридических льгот, но также формировались и пополнялись призванными в порядке мобилизации бывшими военнослужащими югославской армии и осужденными преступниками, которым предварительно было обещано помилование. Важно отметить, что в отечественной и зарубежной историографии отмечался высокое боевое мастерство и моральной дух хорватских легионеров, указывалось на отсутствие в их рядах случаев дезертирства и перехода на сторону противника. Однако Л.Х. Муромцевой на основе анализа впервые вводимых в научный оборот архивных документов доказано, что высокие потери, недостаточное обеспечение, надменность и пренебрежение со стороны «старших союзников» негативно влияли на боевой дух и морально-политическое состояние хорватских добровольцев. А это, в свою очередь, приводило к недисциплинированности, мародерству, дезертирству, неустойчивости в бою, самовольному оставлению позиций и даже отказу идти в атаку. Кроме того, добровольная сдача в плен была среди

хорватских легионеров распространенным явлением. Наконец, новым для российской и зарубежной историографии является восстановление Л.Х. Муромцевой на основе изучения неопубликованных архивных источников всесторонней и полной последовательности боевых действий частей РККА против хорватских формирований на пяти фронтах в рамках семи наступательных и оборонительных операций Красной армии в период с октября 1941 года и по январь 1943 года.

Что касается структуры исследования, то она представляется вполне логичной, выстроенной в соответствии с имевшей место в ходе Великой Отечественной войны хронологией событий. Диссертация состоит из введения, четырех глав и заключения.

Во введении достаточно емко и подробно обозначены основные проблемные вопросы исследуемой темы, охарактеризована источниковая база, проведен анализ историографии вопроса, исследована степень его изученности. Автор методологически верно определил предмет и объект исследования, обосновал поставленные цель и задачи, обозначил научную новизну диссертации, указал хронологические и территориальные рамки исследования, охарактеризовал примененную научную методологию, привел данные об апробации результатов исследования. Основные положения, выносимые на защиту, следует признать соответствующими выводам, к которым диссертант пришел в ходе исследования проблемы.

В первой главе «Создание Независимого Государства Хорватия и его участие в “крестовом походе” против СССР», включающей в себя два параграфа, в первом из которых изучено положение населения Хорватии в составе Югославии, а во втором – усташский режим НГХ и его внутренняя и внешняя политика, освещены причины и обстоятельства, приведшие к созданию в апреле 1941 года Независимого Государства Хорватия. Здесь дана характеристика правящего режима, определены мотивы, согласно которым Хорватия решила выступить на стороне гитлеровской Германии, отправив на Восточный фронт добровольческие воинские части. Автор показывает, что НГХ было

провозглашено радикально-националистическим движением усташей под патронажем фашистской Италии и нацистской Германии в ходе агрессии против Югославии. Якобы независимое хорватское государство на деле являлось одновременно протекторатом фашистской Италии и марионеткой Германского рейха, чьи лидеры стремились совершить 22 июня 1941 года нападение на СССР представить как новый «крестовый поход объединенной Европы» против «азиатско-еврейского большевизма». Лидеры усташей А. Павелич и С. Кватерник, желая продемонстрировать свою лояльность Гитлеру и Муссолини, даже не объявив войну СССР, отправили на Восточный фронт несколько воинских частей, составивших Хорватский легион.

Во второй главе «Создание Хорватского легиона и начало его боевых действий на советско-германском фронте» в первом параграфе освещены порядок формирования и обучения легиона, включение его в состав вермахта в качестве 369-го усиленного хорватского пехотного полка, прибытие на советско-германский фронт и подчинение немецкой 100-й легкой пехотной дивизии. Во втором параграфе исследуется участие полка в период октября 1941 – января 1942 гг. в боевых действиях против Красной армии в районе Харькова, на Северском Донце и Миус-фронте.

В третьей главе «Наступательные операции РККА на южном участке советско-германского фронта в течении первой половины 1942 года. Хорватские легионеры в бою и в плену» освещены боевые действия советских войск против хорватских подразделений в ходе Барвенковско-Лозовской (первый параграф) и Харьковской (второй параграф) наступательных операций. Подробно характеризуется морально-политическое состояние хорватских солдат и офицеров в условиях растущих потерь, недостаточного обеспечения и неуважительного отношения к ним немецкого командования. Диссертантом показано, что 369-й хорватский полк исполнял приказы немецкого командования, использовавшего его по собственному усмотрению, часто на наиболее опасных участках. Боевые действия хорваты вели в основном будучи разделенными на отдельные подразделения, находившиеся в подчинении герман-

ских соединений. Причем, эти действия имели не более чем тактический масштаб и значение. Правда, и в этих боях хорватские легионеры несли высокие потери, что, конечно, отрицательно сказывалось на их боевом духе.

В четвертой главе «Тяжелые потери хорватских формирований в ходе Воронежско-Ворошиловградской оборонительной операции и их окончательный разгром в Сталинградской битве» восстановлена картина боевых действий 369-го хорватского полка в ходе операций противника «Блау» и «Фишрейер» (первый параграф) и его разгром и уничтожение в ходе операции РККА «Кольцо» (второй параграф). В третьем параграфе восстановлена последовательность боевых действий Легкой хорватской бригады в составе итальянских войск летом – осенью 1942 года и ее разгром в ходе операции Красной армии «Малый Сатурн».

В заключении диссертационного исследования подведены общие итоги работы. На наш взгляд, диссертант сумел достичь поставленной цели и успешно решить все предварительно намеченные в работе исследовательские задачи.

В целом признавая актуальность и высокую значимость поставленной и решенной Л.Х. Муромцевой научной проблемы, вместе с тем хотелось бы высказать несколько замечаний.

- 1) на наш взгляд, автор весьма лаконично осветил методологическую основу своего исследования, упомянув лишь принципы объективности и историзма и назвав несколько общенаучных и исторических методов. Думается, что этот вопрос следовало проработать в теоретическом аспекте все же более основательно.
- 2) при написании диссертации не были привлечены документы Национального архива Хорватии, а также не были задействованы работы по данной теме современных хорватских историков. Их использование, безусловно, усилило бы научную значимость работы.
- 3) диссертант посвятил большую часть своей работы воссозданию очень подробной последовательности боевых действий Красной армии против 369-

го хорватского полка в составе 100-й легкой дивизии вермахта. Однако боевые действия на советско-германском фронте в течение девяти месяцев Хорватской легкой автотранспортируемой бригады в составе в составе итальянского 63-го легиона «Тальяменто» итальянского экспедиционного корпуса, а позднее 8-й итальянской армии, освещены лишь в одном параграфе в довольно общем виде. Кроме того, боевые действия еще двух хорватских добровольческих частей – Авиационного и Морского легионов в диссертации не изучены. Хотя автор и мотивирует данный аспект недостатком необходимой документации в ЦАМО. Все же, думается, что этот момент следовало бы обосновать более убедительно.

4) нам представляется, что автору следовало бы более подробно осветить вопрос о судьбе хорватских легионеров в советском плену. Известно, что в марте 1943 года в лагере для военнопленных №81, расположенном на территории Воронежской области, находились хорватские военнопленные.

В то же время, следует подчеркнуть, что указанные замечания и высказанные пожелания носят в большей степени уточняющий и рекомендательный характер. Они поэтому, разумеется, не могут изменить общей высокой положительной оценки рецензируемой диссертационной работы. Диссертация Л.Х. Муромцевой является серьезным самостоятельным конкретно-историческим исследованием, основанном на анализе обширного фактического материала, отличается высоким научным уровнем. Основные идеи, положения и выводы работы достаточно полно отражены в научной печати. В частности, автором опубликованы 6 статей только в журналах списка ВАК и монография объемом 25,79 п.л., что представляется весомым и значительным достижением для кандидатской диссертации. Автореферат своим структурным построением и содержанием также полностью соответствует положениям диссертационного исследования.

Таким образом, опираясь на вышеизложенные аспекты, полагаю, что диссертация Л.Х. Муромцевой «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы

Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)» представляет собой новое завершенное самостоятельное научное исследование, которое полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года (в редакции от 01.10.2018 года с изм. от 26.05.2020 года), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Муромцева Людмила Халиловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:
доктор исторических наук,
профессор, профессор кафедры
исторических и социально-философских
дисциплин, востоковедения и теологии
ФГБОУ ВО «Пятигорский
государственный университет»



Линец Сергей Иванович

« 23 » августа 2021 г.

Рабочий адрес: 357532, г. Пятигорск, пр. Калинина, д. 9, ауд. 501.

Тел. +7 (8793) 400-352

E-mail: linets-history@yandex.ru

